



核心报道
“航天女皇”



吴美蓉 资料图片

相关新闻

钱学森和钱伟长都是冯·卡门的得意门生

冯·卡门是20世纪最伟大的美国工程师，开创了数学和基础科学在航空和航天和其他技术领域的应用。我国著名科学家钱伟长、钱学森、郭永怀都是他的得意门生。

常州走出的女科学家 摘得国际宇航界“诺贝尔奖”

吴美蓉成为第一位获冯·卡门奖的女性，毕业于省常中，儿女都出生在常州

【收获至高奖】 国际女航天科技专家 “第一人”

据中国资源卫星应用中心的消息，北京时间1月10日，在美国华盛顿召开的世界航天局长峰会上，中国航天科技专家、国际宇航科学院院士吴美蓉被授予冯·卡门奖，以表彰她50多年来对航天科技事业的执着追求，以及为国际航天合作做出的突出贡献。她是国际宇航界获此殊荣的第一位女航天科技专家。

据了解，吴美蓉是中国卫星应用专家，1936年生于江苏常州，毕业于莫斯科动力学院。亚太空间多边合作空间技术应用首席专家，国际宇航科学院（IAA）院士，主席团成员，曾任中国资源卫星应用中心筹备组负责人、主任，资源卫星工程应用系统总设计师兼总指挥。

冯·卡门奖创立于1982年，是国际宇航科学界的最高奖项，被誉为

“宇航科学诺贝尔奖”，每年仅授予一次一人，以表彰在航天科学技术领域取得杰出成就的个人。

2011年10月2日，中国航天专家刘纪原获得了国际宇航科学院（IAA）授予的冯·卡门奖。这是中国专家首次获此殊荣。

【难忘常州情】 省常中的几年，是她最怀念的时光

据了解，吴美蓉曾在江苏省常州高级中学念书，1952年毕业考入西北工业大学。1960年从莫斯科动力学院获得硕士学位回国后，就一直在北京工作。

1959年从省常中毕业的钱士鹤，是吴美蓉的校友，他一直在编写省常中的校友通讯。他告诉记者，吴美蓉学习非常刻苦用功，工作之后也曾回过母校两次。

一次是在2002年11月下旬，为利用中巴地球资源卫星采用遥感手段对常州郊区农作物进行监测，吴美

蓉特意率队回到故乡。应母校邀请，当年11月25日，吴美蓉还为母校广大师生作了一场精彩的学术报告。

在报告中，吴美蓉说，“在省常中学习的几年，是我一生中最值得怀念的时光。我在母校收到了奉献、拼搏、创新、团结友爱、助人为乐精神的良好教育，对我一生的工作与学习都打下了良好的基础。”

2007年，省常中百年校庆时，吴美蓉也作为杰出校友回到常州，庆祝母校的百年诞辰。

儿女均在家乡出生，儿子会说一口常州话

根据钱士鹤提供的联系方式，记者联系上了吴美蓉的老伴，今年已82岁的杨宗范。他说，吴美蓉去美国领奖了，目前还没有回北京，正好儿子女儿都在美国，吴美蓉说要去看看儿女们。

说起老伴的故乡常州，杨宗范虽然不太熟悉，但也十分兴奋。“我老伴对常州一直很有感情！”

杨宗范说，儿子女儿都是上世纪六十年代在常州出生的。“那时我们俩工作比较忙，她是回家乡生的孩子，后来就在常州找的保姆照顾孩子，儿子在常州一直上到小学一年级呢，跟她一样都会说常州话，之后才转到北京来上学的。女儿是直接来北京上的学，所以不会说家乡话。”

两个孩子长大后，吴美蓉也回常州看望过曾经照顾儿女的两个保姆。“前几年还一直有联系的，我女儿在美国生孩子，本来还想找常州保姆去的，护照都办好了，但签证没下来。”杨老说，这几年，他们夫妻俩年纪也大了，渐渐和两个保姆失去了联系，具体的地址和名字他也说不清。

对于母校的老师们，吴美蓉也一直挂念着。杨宗范说，老伴经常会给之前的校长和老师寄点礼物，“比如我儿子出差带回来的巧克力等，她都会给老师们寄去。大约前两年老校长过世的时候，她也打电话回去问过情况。”

月星家居
YUEXING FURNISHING

月星家居龙蟠路店 迁址在即！ 奥体店盛大招商火爆进行中……

招商热线：84646157 / 58087080

感恩南京 清仓特惠

2014年1月18-26日 消费满3000送200苏果卡多买多送 (单笔最高送5000)

5级大礼满就送 满5万送格力取暖器

马年开年大运 黄金大奖送不停

单张票据消费满1000元 报销打车费 (最高50元)

JDL 月星·家得乐
超市同步清仓 全场3折起！



月星
公告

龙蟠路店：南京市龙蟠中路208号

奥体店：南京市江东中路311号

